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Комбінований урок з елементами рольової гри
« Домашня аптечка. Настоянки і розчини в домашній аптечці»

11 клас
Тема: Домашня аптечка. Настоянки і розчини в домашній аптечці.

Мета: Після цього заняття учні зможуть:

1. Не тільки упорядковувати домашню аптечку, а й укомплектовувати її такими ліками, які необхідні людині, що має певне захворювання;

2. Пояснювати склад і дію найбільш відомих лікарських препаратів;

3. Розуміти взаємозв'язок хімічних властивостей речовин з їх використанням для лікування різних хвороб;

4. Правильно зберігатилікарскі препарати в домашніх умовах;

5. При необхідності самостійно готувати антисептичні розчини;

6. Виявити власне ставлення до хімії, як могутньої зброї в боротьбі з хворобами людей.
Обладнання та реактиви: бинт, вата, спирт етиловий, перманганат, розчин йоду спиртовий, розчин гідроген пероксиду, гірчичники, сода питна, активоване вугілля в таблетках, валідол, рзчин брильянтового зеленого, аспірин, анальгін, парацетамол, нашатирний спирт, настоянка валеріани, вода, фурацилін, борна кислота, склянки.

Плакати:

	«В лікуванні головне – міра.» Гіппократ. 
	«Здоров'я не цінують поки не прийде хвороба.» Т. Фулер


Хід уроку

1. Організаційний момент.

2. Мотивація навчальної діяльності.

Учитель : «Жив собі лікар. Він був добрий. Звали його Айболить…

Лікар Айболить – казковий герой, який допомагає людям і звіряткам, лікує їй від різних хвороб, робить їх здоровими. 

На цьому уроці роль лікаря Айболитя виконує хімія. Саме хімія допоможе вам розібратися в сучасних лікарських препаратах, навчить надавати першу допомогу при травмах та нездужаннях, добирати ліки до домашньої аптечки. 

На уроках хімії ми вивчали різноманітні речовини. Багато з них мають лікувальну дію. Прослідкуємо взаємозвязок хімічних властивостей речовин із їх використанням у медицині.

Виробництвом ліків займається фармацевтична промисловість – галузь хімічної промисловості. В історії фармацевтики можна виділити три етапи:

Перший етап – дослідження різних природних лікарських засобів. На цьому етапі хімія працювала, в основному, як наука про розділення сумішей. 

Другий етап – створення синтетичних лікарських препаратів, подібних до натуральних. У 1829 р. французький фармацевт Леру добув з кори іви кристалічну речовину, яку  назвав силіцилом. У 1874 р. в Дрездені була заснована фабрика з виробництва синтетичного саліцилу, виходячи з фенолу, вуглекислого газу і натрію. 

Третій етап – створення нових синтетичних препаратів. Наприкінці 19-го століття в Німеччині була добута ацетилсаліцилова кислота. [image: image2.jpg]
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Учитель. «АПТЕЧКА» в перекладі з грецької означає «комора».

Упорядкування домашньої аптечки – це творчий процес. Кожний підходить до цього індивідуально. Крім найнеобхідніших препаратів для надання першої допомоги, її укомплектовують ще й такими ліками, які необхідні люжині, що має певне захворювання. 

3. Вивчення нового навчального матеріалу.

Учитель. Складіть перелік медикаментів, які, на вашу думку, які повинні бути у вашій домашній аптечці. 

(Учні працюють групами, на виконання завдання відводиться 3 хв. На дошці записується перелік медикаментів оголошених кожною групою, причому кожна наступна група називає ті ліки, які ще не згадувалися. Як підсумок виконаного завдання, вчитель вивішує на дошці схему двох варіантів «склад медичної аптечки»)

	Варіант 1
	Варіант 2

	1. Бинт

2. Вата

3. Спирт етиловий

4. Калій перманганат

5. Розчин йоду спиртовий

6. Розчин перекису водню

7. Гірчичники

8. Брильянтовий зелений

9. Борна кислота

10. Валідол

11. Анальгін

12. Парацетамол

13. Термометр
	1. Джгут

2. Сода питна

3. Фурацилін

4. Активоване вугілля

5. Брильянтовий зелений 

6. Борна кислота

7. Валідол

8. Аспірин

9. Парацетамол

10. Термометр


Учитель. А чи знаєте ви, що являють собою ці речовини?

1. Дайте назву етиловому спирту і перекису водню за сучасною номенклатурою. (Етанол, гідроген пероксид).

2. Вату виготовляють з очищеної бавовни. То чим вона є з хімічної точки зору? (На даному етапі використовується метод «Мікрофон», який надає можливість кожному сказати щось швидко, по черзі, відповідаючи на запитання або висловлюючи свою думку чи позицію).

3. Що називається адсорбцією?

4. Про який засіб із домашньої аптечки ми говоримо як про адсорбуючий?

5. Яке вугілля називають активованим?

6. Як називається розчин аміаку у воді?

7. Для чого він використовується?

Учитель. Зараз ми з вами можемо перевірити адсорбуючі властивості активованого вугілля (уводиться прийом безсловесного спілкування: у учнів на столі лежать карти з позначкими «+» - згоден; « -« - не згоден; «!» - хочу додати; «?» - не зрозумів).

Якщо ви згодні виконати експеримент підніміть карту «+», якщо ні – «-«. Учні в парах проводять «знебарвлення забарвлених розчинів вугіллям.» 
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У пробірку помістіть кілька таблеток активованого вугілля і налийте до них потроху забарвленої перманганатом калію води. Перемішайте вміст пробірки: забарвлення зникає, рідина стає прозорою. 

Всі зрозуміли, чому? Якщо комусь не зрозуміло, підніміть карту «?». Якщо хочете щось додати до пояснення досліду – підніміть карту «!».

Коли у нас з вами щось болить, то ми одразу шукаємо ліки. Хапаючись за ліки, ми переконані, що кожні з них немов стріла, потрапляють тільки в ціль. Але, на жаль, це не так, бо уявляти в даному випадку треба не стрілку, а швидше голки кактуса, які впиваються часто зовсім не в ті місця. Що ж таке таблетка? (Прийом «Викликано асоціацію»). Спробуйте зараз висловити ті асоціації, які виникли у вас при слові «таблетка». (заповнюється «дерево асоціації» на аркуші – заготовці). 

Дерево асоціацій
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Учень-фармацевт. Таблетки містять дуже мало ліків – сотні і тисячі частки грама. Ці сильнодіючі препарати розводять молочним або буряковим цукром, глюкозою, іноді сорбітом, питною водою, декстрозою. Крім них, до складу таблеток вводять розрихлювачі, які руйнують їх у воді або шлунковому соку. До них належать винна кислота з питною водою або лимонна кислота з кальцій карбонатом. У наслідок їх взаємодії утворюється вуглекислий газ, який і розрихлює спресовані ліки. Для надання блиску в таблетки вводять крохмаль і барвники.

Учитель. В аптеці повинні бути анестезуючі препарати – ті, що вгамовують біль. Більшість із вас на Дереві асоціацій надписали «Анальгін», «Аспірин» найпоширеніші і найвідоміші серед лікарських препаратів. Що ж вони собою являють?

Зараз ми працюємо за трьома варіантами. Зверніть увагу, на ваших столах лежать листки – вкладки до цих таблеток. Уважно прочитайте їх та проаналізуйте. Спробуйте для себе відповісти на такі запитання: 

1. Що входить до складу таблетки?

2. При яких захворюваннях застосовується?

3. При яких супутніх захворюваннях їх застосовувати не можна?

Діяльність учнів – ротаційна ( змінювана) трійка, де робота є подібною до роботи на парах. Учні об'єднуються в трійки за трьома варіантами. Трійки утворюють коло. Кожна трійка опрацьовує своє питання – тему АНАЛЬГІН, АСПІРИН, ПАРАЦЕТАМОЛ. 

Після опрацювання теми учасники розраховуються від 0 до 2. Учні з номером 1 переходять до наступної трійки і висвітлюють запитання №1, а учні з номером 2 міняються місцями з учнями під №2, наступної трійки, учні з номером 0 залишаються на місці і є постійними членами трійки. І так рухаються до тих пір, доки кожна трійка не ознайомиться повністю з листками – вкладами кожного варіанту.

Якщо ми перегорнемо сучасні структурні довідники, то тільки двадцять п'ять відсотків медикаментів є, так би мовити, природними препаратами. Це екстракти, настоянки і відвари, приготовлені з різних рослин.

Учень технолог. Настоянки – це спиртові, спиртово – водні, спиртово – ефірні рідкі витяжки переважно з рослинної сировини. Настоянку м'яти – перцевої застосовують у середину при нудоті і як жовчогінний засіб; валеріани застосовується при нервозному збудженні, безсонні, неврозах, стенокардії. Вони малотоксичні, тому їх можна використовувати тривалий час.

Учень – фармацевт. А ось раптово вас дряпнула ваша улюблена кішка. Будь-яку, навіть найменшу, подряпину потрібно продезінфікувати. У цьому випадку нам допомагають гідроген, пероксид, або калій перманганат. Для промивання ран застосовують калій перманганат у водному 0,1 – 0,5 % розчинні.  Щоб приготувати 0,5 % розчин калій перманганату, треба розчинити в склянці дуже теплої води 5-6 кристаликів.

Учитель. Що відбувається з розчином перманганату калію в контакті з тканинами організму?

Він розпадається з виділенням атомарного кисню, що окислює білки протоплазми мікроорганізмів, що спричиняє їх загибель.

    2KMnO4+H2O=2KOH+2MnO2+3O.

Частка фармацевтичної хімії у загальному хімічному виробництві становить 12%. Відомими фармацевтичними компаніями в Україні є Борщагівський хімфармзавод, відкрити акціонерне товариство «ФАРМАК» (м. Київ), фармацевтична компанія ЗДОРОВ'Я, ДАРНИЦЯ, ГАЛИЧФАРМ (Львів). Завдання ( групова робота, Два – чотири – всі разом). Кожна група учнів отримує творче завдання. 

1. Інколи при необережному поводженні ртутний термометр розбивається. Пара ртуті згубно діє на організм. Чим можна знешкодити ртуть?

2. Чому користуючись срібними келихами, воєначальники армії Олександра Македонського були менше схильні до захворювань у поході?

3. Нашатирний спирт – засіб від мурашних укусів, укусів бджіл. Коли мурахи кусають – випускають крапельки мурашиної кислоти, яка спричиняє опіки на шкірі. Змастіть ці місця нашатирним спиртом і вам стане легше. У чому хімічний зміст такого лікування? 

4. Яку роль відіграє кальцій в організмі людини?

Підсумки уроку.

Можливості хімії як науки, здатної виступати разом з медициною єдиним фронтом у боротьбі за здоров'я людини, її довголіття практично безмежні.

Немає завдання благороднішого для хіміків, ніж зцілювати людей. Але немає завдання і складнішого.

Бажаю всім вам міцного здоров'я, щоб у вашому житті було якнайменше візитів до лікаря.

5. Домашнє завдання. 

Якщо в очі потрапив луг, наприклад, гашене вапно, їх промивають водою, а після цього – розчином борної кислоти з масовою часткою Н3ВО3 2%.

Розрахуйте, яку масу борної кислоти потрібно взяти для приготування 150 г. такого розчину?

Висновок
Отже, розвиток навчально-пізнавальної діяльності, особливо досягнення пізнавальної активності та самостійності, залежить не тільки від змісту навчання, а й від того, як організована робота учнів на уроці.

Для того, щоб підвищити активність та самостійність учнів необхідно розробляти систему завдань та вправ (розрахункових, експериментальних, творчих); методичних інструкцій проведення хімічних експериментів; інструктивних карток для роботи з підручником.

Формування  самостійності учнів на уроках хімії дає змогу підвищити інтерес учнів до предмета, закріпити знання вчити пояснювати явища, що відбувається в природі, біохімічні процеси, а головне поліпшити взаємовідносини між учнями та вчителем.
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